

# 把习近平总书记的殷殷嘱托全面落实在重庆大地上

江北报

2版

2025年9月16日 星期二

责任编辑 刘静 版式 刘陶然

## 央地纪检监察机构协作配合 江北片区联席会议召开

杨新主持

本报讯 (记者 宪杭)9月12日,区委常委、区纪委书记、区监委主任杨新主持召开央地纪检监察机构协作配合江北片区联席会议。

会议宣读《江北区纪委监委联系服务中心在渝纪检监察机构的分工》和《江北区纪委监委全面服务中心在渝单位纪检监察机构九项举措》,明确建立主要负责同志全领域全流程全环节协作会商机制、分级服务高效保障机制、协同监督全流程贯通机制等九大举措。重庆金融监管局、重庆长安汽车股份有限公司等单位参会代表作交流发言。

会议强调,要充分认识央地协作的重大意义,增强推进央地协作的责任感和使命感。要在联合办案、协同监督、队伍建设等方面总结实践经验,增强信心决心。要锚定目标任务,立足江北实际,不断迭代优化协作配合机制,强化服务保障,拓展协作成效。

## 民政部老龄工作司赴我区调研

本报讯 (记者 胡妮娜)9月11日,民政部老龄工作司会同公安部、中国老龄科研中心,深入我区石马河街道来鹿寺社区与悦江社区,就老年人权益维护突出问题开展专题调研。

调研组重点围绕涉老电信网络诈骗、集资诈骗等违法犯罪活动的发展趋势、新型手段及典型案例展开调研,同时关注涉老行业机构、企业经营不规范潜藏的风险隐患。其间,调研组听取我区“141”基层智治平台、“渝悦养老”应用运行情况,以及养老机构预收费“提存公证”与“合同网签”模式的介绍,并详细了解涉老风险线索的处置流程。随后,召开座谈会,围绕老年人权益维护工作的开展情况、面临的问题困难及改进措施展开深入交流。

此次调研为我区优化涉老工作提供了重要指导。区民政部门相关负责人表示,将进一步细化工作举措,深化与公安部门的数据共享,提升诈骗预警精准度;加大对养老机构的监督指导力度,切实将老年人权益保障工作落到实处。

## 重庆市劳动人事争议调解 仲裁第二届案例研讨会召开

## 共探新业态劳动争议解决新路径

本报讯 (记者 宪杭)9月11日,重庆市劳动人事争议调解仲裁(一中院辖区)第二届案例研讨会暨川渝合作仲裁工作联席会在我区正式开幕。会议涵盖案例汇报、法官点评、区域座谈等多个环节,着力解决当前劳动争议仲裁实践中存在的难点与分歧。

会议现场,法官与仲裁员围绕若干起典型新业态劳动争议案例展开了激烈讨论。一个个真实案例的背后,是劳动者的权益保障与企业发展之间的平衡难题,也是现行法律框架下面临的新挑战。与会者一致认为,唯有通过持续研讨、形成共识,才能更好回应社会关切,提升仲裁公信力。

区人社局相关负责人表示,通过此次会议,不仅进一步统一了一中院片区内的裁判标准,更深化了与四川地区的跨区域合作,为实现更高效、更公平的争议解决机制奠定了坚实基础。未来,两地将继续深化在典型案例汇编、仲裁员培训、疑难问题会商等领域的合作,不断提升劳动争议处理的专业化、规范化水平。

## “中华魂”主题教育读书活动 培训班举行

## 助力选手提升写作演讲能力

本报讯 (记者 王偲媞)近日,2025年“中华魂”主题教育读书活动培训班举行。

活动现场,重庆市关工委读书活动指导团团长梁子高,聚焦演讲技巧和文稿写作要领,以“弘扬长征精神 赓续红色血脉”为主题,为参训学员们作2025年“中华魂”主题教育读书活动征文演讲培训。

大家纷纷表示,听完讲座受益匪浅,为更好地写出精彩文章、提高演讲技巧提供了帮助。

## 重庆燃气集团江北分公司

## 开展校园燃气泄漏应急演练

本报讯 (记者 宪杭 通讯员 李恒)“你好,我们在鲁能巴蜀中学学生食堂附近闻到了天然气味道,怀疑有燃气泄漏!”“好的,我们马上出动。”

近日,一场贴近实战的校园燃气泄漏应急演练在鲁能巴蜀中学上演。重庆燃气集团江北分公司应急抢险队在接到“险情报警”后于10分钟内即抵达现场,并立即启动应急处置预案。

警戒组在疑似泄漏点设立警戒线,疏散附近学校师生,确保现场安全。检测组运用燃气泄漏检测仪对燃气地下管网、燃气表箱、食堂灶具等用气设备设施等做“拉网式”排查,对“泄漏点”精准定位。在各组的协同配合下,“险情”在40分钟内得以排除。

## 重庆市第28届全国推广普通话宣传周在观音桥商圈启动

## 推普互动趣味浓

本报讯 (记者 胡妮娜)9月14日下午,重庆市第28届全国推广普通话宣传周活动在观音桥商圈启动,活动以“加大国家通用语言文字推广力度,促进铸牢中华民族共同体意识”为主题。

活动现场,新村实验小学校的同学们带来了朝气蓬勃的开场舞,来自团市委、重庆广电视听协会播音主持专委会、重庆大学和重庆市南开中学等单位的表演者,通过诵读、舞台剧等形式多样的形式,进行了优秀经典诵读节目展演,充分展示新时代推普风貌。

9月14日,重庆市第28届推广普通话宣传周启动仪式及展演活动在观音桥商圈举行,各展台热闹非凡。

记者 林豪 摄



## 铭刻·戎光映家国

### 【老兵档案】

刘昭新,1933年1月出生,四川仪陇人。1950年10月入伍,服役于中国人民解放军原60军某部,1951年9月随原中国人民志愿军60军180师某部入朝参战,时任540团支前班战士,参加第五次战役,1953年9月回国。1956年12月复员。曾荣立个人三等功2次。现居江北区大石坝。

1951年秋,朝鲜谷山的山棱线被炮火削成锯齿状。在第五次战役后期,志愿军为巩固战线转入防御,谷山成为扼守中部战场的咽喉。此地山势险峻,补给线蜿蜒于美军轰炸机的航线下,每一袋炒面、每一箱弹药都浸着鲜血。18岁的刘昭新便是在这样的背景下,随志愿军第60军180师支前班踏入谷山战区。

## 谷山断梁上的血脉

那夜暴雨倾盆,美军飞机因天气返航,地面攻势却陡然加剧。刘昭新背着弹药箱穿过交通壕,泥浆裹住绑腿的重量让他想起第五次战役初期的教训——4月攻势中,志愿军因补给线拉长一度陷入被动,如今每种物资都关乎生死。前方阵地传来嘶吼:“手榴弹!快!”他猛地扑进弹坑,头顶机枪子弹将断木削成碎渣。

山棱线在炮火中裂开3米宽的缺口,恰如战役初期被美军“磁性战术”撕裂的防线。刘昭新解下绑腿布捆紧弹药,学着老班长教的方法侧滚过弹坑。

“龟儿子送得及时!”当最后一箱手榴弹递进战壕时,阵地上炸开川音怒吼。敌军夜袭被击退的黎明,刘昭新在掩体里发现半块压缩饼干——这是

五次战役后期才配发的“高级货”,早前部队饿急了连树皮都煮过。他掰下沾血的一角含在嘴里,咸腥味混着炒面香,竟比战后庆功宴的罐头肉更难忘。

如今,谷山的断梁早被草木覆盖,那些在暴雨中碾出深痕的年轻脊背,已化作撑起人间山河的筋骨。

(记者 陈虹宇 通讯员 陈伟力)



## “紫荆夜校”开讲 家校谈“幼小衔接”

近日,玉带山小学的“紫荆夜校”,聚焦“幼小衔接”主题,老师与新生家长们进行了互动分享。

作为本学期的第一次夜校活动,玉带山小学将如何帮助一年级新生平稳度过“幼小衔接”作为课程主题,一年级老师、年级主任和新生家长纷纷上台,针对新生入学后的教育问题开展互动交流,并就如何教育和引导孩子的人生观和价值观,进行热烈讨论。

据了解,玉带山小学已经开展了12场“夜校”活动,主题包括AI赋能家庭教育、心理健康和亲子关系等多个方面。

记者 刘陶然 王偲媞 摄影报道

## “法院+侨联”共谱涉侨纠纷“枫桥新曲”

## 法侨携手破僵局 十年友情再升温

□ 记者 陈虹宇

及利息。

案件标的额不大,事实清晰,但一纸判决容易,弥合友情却难。“我们不能就案办案,得找到矛盾根源,实现纠纷的实质化解。”区法院经研判,迅速启动“法院+侨联”涉侨纠纷在线诉调对接机制,委托侨联先行调解。

“重庆归侨侨眷超过60万人,要牢固树立‘大统战’‘大侨务’观念,妥善处理好每一起涉侨纠纷,才能暖侨心、聚侨力。”侨联调解员凭借其特殊的身份认同和沟通优势,迅速取得当事人信任,引导双方如实陈述、坦诚交流。

几轮沟通后,真正的分歧浮出水面:郝女士主张所有转账均为借款,对方转回款项属偿还本息;而叶先生则坚称属于委托理财资金,转出款是投资收益。两人之间并无任何书面协议。

调解一时陷入僵局,但刘成林没有放弃,他意识到转账法律性质的认定,是成为破解这起纠纷的关键钥匙。

### 调解破局

法理情理事理多管齐下

得转换思路,把法理、情理、事理都都说透,让他们放下心结,吐露真实想法。”刘成林从法律角度向叶先生释明:“您主张款项属于委托理财,依法应提供证据证明。如无法举证,法院将依法认定为借款。”他用通俗的语言讲解民法典相关内容,把抽象法条转化为家常话语。

侨联调解员则从情感维度出发,疏导情绪、唤醒情谊:“你们多年好友,何必为钱伤情?坦诚沟通既能解决纠纷,也能挽回一段可贵的关系。”

在法理与情理双重作用下,叶先生终于卸下心防,坦言所谓“理财”只是托词。原来,他收到郝女士的钱后将其用于炒股,本想赚了钱再连本带利归还,却料市场波动导致亏损,无力偿还,只好拖延逃避。

“我不该欺骗法官,更不该这样对待朋

友……郝姐,我现在确实困难,能不能缓一缓,利息也减一些?”叶先生诚恳致歉。

### 送威和解 双方让步重拾昔日友情

真相大白,调解迎来转机。针对叶先生提出减免利息、分期还款的请求,法官援引最新民间借贷司法解释,指出原来约定的4%月息已超过法定利率上限,建议依法调整——超出部分可抵扣本金。

令人动容的是,郝女士此刻却主动让步:“利息我可以不要,能把本金还我就行。小叶,你困难的话可以分期,但这次一定要守信。”叶先生连连应答。

曾经的争执与误解,最终化为调解协议上郑重签下的名字。六个月后,随着最后一笔款项到账,这起纠纷圆满化解,一段友情也得以挽回。

“这起矛盾纠纷的化解是深化‘法院+侨联’机制的新起点。”区法院相关负责人表示,将进一步健全信息共享、业务协同、多元调解和数字赋能等工作机制,整合资源、延伸服务、对接在线平台,做实涉侨纠纷“总对总”在线诉调对接,推动更多涉侨矛盾源头预防、实质化解,依法护侨、暖心为侨,共同绘就基层治理的“新枫景”。